



徐凡棋去伦敦唐人街感受过年氛围

A 思念：不能回国，乡情不减

国内的春节期间一般处于国外第二学期的开始，这也成了大部分留学生无法回家过年的主要原因之一。不少留学生表示，在除夕当天早上还得赶小组作业和课程报告，晚上会为自己做一顿年夜饭，犒劳一下自己辛苦的一年。

就读于英国伦敦艺术大学的徐凡棋说：“去年除夕夜令我印象最深的事就是我一边走着课程报告一边给父母打电话说想家。即使回家心切，也只能拿出冰箱里的速冻饺子缓解一下思乡之情。”今年是凡棋第二年无法回家团聚，由于中国与英国有八个小时的时差，她打算在白天利用课间与家人视频，隔着屏幕看看父母在家中忙年夜饭，“每年的这个时候，都是我思念家乡味道的时候。”

就读于英国伦敦大学学院的Crysal也用“思乡”总结了她的春节，今年她刚刚上大一，但此前高中三年就读于加拿大温哥华大学山中学时，也因高昂的机票和疫情形势无法回家过年。她说，自己遗憾没有更多的时间可以陪伴家人，尤其是年纪还小的妹妹。“这几年正是她变化最大的时候，我很遗憾错过了她很多成长的瞬间。”作为女儿和姐姐，Crystal希望以后会有更多与家人相处的时间。

也有部分在外学习多年的留学生已经习惯了不能回国过

B 传统：身处海外，过中国年

宴请朋友、看春晚、参加唐人街举办的春节特色活动等是留学生们比较常见的过年方式。虽然无法在新年来临之际回到祖国，甚至因为时差的原因无法与我们同频，但是身处异国他乡的他们都在用自己的方式守护着中国的传统节日，传播中华文化。热气腾腾的饺子和火锅，跨越山海的祝福，将无数海外学子与祖国紧紧相连。

徐凡棋计划在除夕夜自己做一顿年夜饭，买一些平时喜爱的零食和饮料，和室友一起过年。她表示，在国内时就会经常下厨，因此留学期间为自己做一顿年夜饭也不是难事，这样也更符合中国人的口味。“留学期间最深的感触就是孤独，一开始会特别想家，感觉始终缺少一点年味，但是拥抱孤独之后，慢慢发现自己在外过年也是一次特别的体验。”徐凡棋分享道。

Crystal则表示自己一般会选择和室友一起出去吃饭，“之前在家里被爸爸妈妈照顾得太好了，出国之后才发现做饭没有想得这么简单，今年索性和朋友提前预订了一家中餐厅。如果还有时间的话会在家里包包子，感受一下家的味道。”伦敦也有麻将馆，只是没有国内这么多，但是能在异国他乡体验国内的传统活动对她而言是一件幸福的事情，“很开心，虽然身处异国但是也不会忘记祖国的传统习俗，如果有机会的话也想带外国朋友感受

C 经典：形式多样，仪式感足

除夕当天，包饺子、吃火锅成为历来留学生们的新年仪式感，看“春晚”、逛庙会、赏花灯也成了不少学子的保留项目。不少同学表示在国内时不太在意过年期间的仪式感，但离开了熟悉的环境之后反而挂念那些曾经被他们忽视的传统活动，想方设法从众多象征着“年味”的形式上寻找家乡的痕迹。

春节作为中国最重要的传统节日，也是最容易勾起海外学子乡愁的节日，2022年春节假期，由教育部留学服务中心主办的“2022全球中国留学生网络春晚”在多个网络直播平台推出。徐凡棋就是参与直播互动的留学生之一，“我印象最深刻的是晚会历年的保留节目合唱《我和我的祖国》，是由好几个国家的学生合作完成

在异国他乡寻找经典年味 中国留学生 祝你前「兔」灿烂！

在美国 School of Visual Art 留学的 Katie 就表示在外求学四年，自己和父母都已接受了她过年无法回家团聚的事实，但她会利用其他长假回国看望父母和好友，“补上”自己与家人的相处时间。

可喜的是，自2023年1月8日起，我国取消国际入境的大部分限制，希望熬过了疫情的三个寒冬，我们能在春天迎接更多的海外学子回到祖国的怀抱，与家人共享盛宴。

一下中国的麻将。”她说。

吴奕辉目前就读于美国华盛顿圣路易大学，今年是他留学的第四年，他表示此前三年还在上高中时，他和寄宿家庭一般会在家贴春联和对联，简单吃一顿中餐来庆祝中国新年。“高中的时候会明显感觉到年味比国内淡许多，由于还需要完成大量课程作业，过年也只能一切从简。今年是我第一年上大学，学校过年的氛围明显浓厚许多，我们学校会有中国传统美食的制作活动，包括饺子、雪花酥、黄豆粉糍等等，感兴趣的同学们会留下来一起吃年夜饭，其间还会有很多精彩的表演以及游戏环节。”吴奕辉说，学校举办的暖心活动会让许多无法回家团聚的学子们感受到来自异国他乡的温暖。

除此之外，也有不少第一年离开家的留学生表示在国外过春节是一件新鲜事。就读于英国伦敦华威大学的黄锦诚向记者表示今年是他第一次离家过年，除了想家之外，更多的是好奇与期待。“我的室友在公共区域张贴了海报，邀请了一些其他国家的同学一起过年，我们计划在除夕夜当天下午先去购买食材，然后回家包饺子、吃火锅等，吃完之后打算一起玩桌游、聊聊天，临近中国的零点时打开电视看春晚一起倒数迎兔年。”黄锦诚说道，虽然无法和家人团聚，但是能和这么多好朋友一起过年，也能感受到家的温暖。

们在学习之余，可以多发展兴趣爱好。这不仅能让外国友人了解中国传统文化，同时还能让更多有才艺的同学们拥有一个展示的舞台。我能感受到学校的办学理念还是很多元化的。”她补充道，“在家过春节时，家里会摆上很多花，还会买一棵橘子树祈求新的一年大吉大利，还能吃到很多广州特有的小吃，比如萝卜糕、鸡仔饼、蛋卷等等。但是在海外过年就没有办法有这些仪式感，所以学校能组织这样的大型晚会，有机会和朋友们在国外看一场‘春晚’也是一件特别幸福的事。”

除了大型的联欢晚会之外，唐人街便成了所在城市最有“年味”的地方。吴奕辉表示，在唐人街里，人们会用很传统的方式庆祝新年，例如舞狮、敲锣打鼓、放鞭炮和烟花等



“爆竹一声除旧，桃符万户更新。”每年到了这个时候，家家户户都忙活了起来，买年货、逛花街、大扫除，只为迎接中国最重要的传统节日——春节。每年到了这个时候，在外求学的学子或是在异乡的打工仔，会纷纷从五湖四海回到家乡。与此同时，还有许多远在异乡的留学生们无法赶回家乡团聚，那他们又是怎么过年的呢？让我们一起去看看吧！



黄锦诚和小伙伴们



2018年的春节，吴奕辉和同学们去给当地养老院的老人家表演节目



Crystal曾和朋友一起制作年夜饭



当年在澳大利亚读高中的Katie吃上中国味十足的年夜饭

等。“在国内的大城市中都很少能见烟花，但是在唐人街可以，这也是不少年轻人特别喜欢的环节。在浓厚的节日氛围下真的一瞬间感觉自己好像回到了祖国。”黄锦诚表示在英国伦敦也同样如此：“伦敦的唐人街特别热闹，每到春节就会挂上很多灯笼，还会根据每年的生肖更换不同的主题，今年就增加了不少与兔子相关的装饰品。除此之外唐人街还会举办一些特色活动，甚至会邀请一些中国的艺术家或者明星登台表演，现场十分热闹，还吸引了不少外国友人前来驻足观看。但是我最感兴趣的还是中国的传统舞狮表演，会给人一种很亲切的感觉。”他还补充道，正月初一到初五期间，还可以参加庙会举办的迎新春活动，不仅可以沉浸式体验猜灯谜，还能吃到一些特色小吃，其间还会邀请民间艺人进行表演，整体的活动也是尽可能还原了中国传统的民俗习惯，让他包括在内的不少留学生都感到十分有趣。

D 感动：最是难忘，佳节回忆

春节无法回家团聚是不少留学生心中的遗憾，但也正因为这份遗憾，才让那些忙碌生活中的特殊经历显得格外珍贵。

提到春节期间的难忘回忆，Katie 跟记者分享，在她的高中时期，由于疫情的缘故，很多留学生都无法回国，学校为了不让学生们在这个特殊节日里太想念家乡，于是组织了同学们一起前往体育馆吃火锅，其间还请来了舞狮团进行表演。Katie 感叹道：“特别惊喜的一点是之前在介绍中国的传统习俗时，仅仅是跟老师们提到过在国内的春节期间都会有舞

狮表演，目的是为了新的一年祈福。没想到老师们记住了，当时看到舞狮团的那一刻还是很感动的。”

吴奕辉表示在春节期间的难忘回忆有很多：“比如在白天上课的时候正值中国的年夜饭，时不时会收到父母和好友的新年祝福，感觉自己还是被惦记着，感到很温暖。但我印象比较深刻的一次还是在高中的时候，我和几位中国的留学生在养老院实习，我们会在春节期间给老人们表演节目，将温暖传递出去，我觉得是一件特别有意义的事情，到现在过去了几年还能回忆起当时温馨的画面。”

E 担当：中外文化，交流传播

传统文化像一条长河，流到每个时代，每一时代的人们都注入了自己的文化创造。留学在外，他们代表着一张“中国名片”，将中国的“年味儿”传播到五湖四海。在海外留学的中华儿女们纷纷表示自己担当起了中华文化的传播大使的角色，不少外国友人对中国的春节十分感兴趣，甚至会专门在春节期间前往唐人街参加新春特色活动，只为一睹中国的舞狮表演，借此机会品尝一下地道的中国美食。

Katie 分享了一段在澳大利亚留学时的经历。学校每年都会举办活动庆祝中国春节，因此吸引了不少外国友人的关注。身为中国留学生的她自然担当起了中国文化传播大使的角色，“我向他们介绍了中国过年的传统习俗，例如在春节前家家户户都会‘扫尘’，其用意是要把一切‘穷运’‘晦气’统统扫出门。在除夕夜当天北方人一般会包饺子，南方人会吃火锅或者盆菜，临近零点时长辈们会给小朋友们‘利是’，寓意新的一年平安顺遂，而小朋友们一般会往红包放在枕头底下，所以红包也称为‘压岁钱’。”Katie 表示，当地人都觉得很有意思，有机会的话也想带他们去唐人街感受一下过年的氛围。

吴奕辉则主要是从传统美食的角度向当地人介绍春节。他向记者表示：“上高中的时候，我们学校会定期举办‘Chinese Food Festival’，我们只需要提前定好菜谱和票

价，票价一般为15刀左右，学校会专门划分一个公共区域给我们，并发布一些公告宣传我们的活动。活动当天早上我们会请半天假，做一些当地人比较熟知的美食，例如饺子、宫保鸡丁、麻婆豆腐、烤鸭等送到食堂，有票的同学才能进入到这个区域，我们会以自助餐的形式让当地人自由选择。”吴奕辉说，当地人对中国的饺子都十分感兴趣，饺子的摊位总是第一时间被“扫荡一空”。他还补充道，每次活动筹集到的钱都会捐给儿童癌症医院，“我很喜欢这样的方式，有时间的话都会参与。因为可以向外国人介绍自己家乡的地道美食，又可以帮助一些生病的小朋友，让我有机会用自己的力量回馈社会。”

英国伦敦有许多华人，因此在伦敦过年的氛围也会相对浓厚一些。Crystal 表示自己所在的城市是一个华人聚集的地方，相较于美国或者加拿大，伦敦的唐人街甚至可以称为唐人城。Crystal 在分享时提到：“我身边也有不少外国朋友很喜欢吃中餐，他们甚至还会使用筷子，刚开始看到的时候还会觉得很新奇，后来也慢慢了解到其实中餐在国外也十分普及，但是他们对于中餐的了解有限，所以时常会闹出一些小误会，但我认为这是一个很好的趋势，可以增进国内外的文化交流。他们会邀请我们一起去过圣诞节，有机会的话我们也会邀请他们一起过春节。”

F 祝福：兔年愿望，梦想成真

提及留学期间最大的改变和收获，不少留学生表示他们都更珍惜、更独立、更爱回国了。离开了父母的庇护，独自前往海外求学的路上必定充满了艰难险阻，但是他们在泥泞和沼泽里开辟出了一条属于自己的道路。新年来临之际，他们纷纷许下了新年愿望。

“珍惜”是 Crystal 的新年关键词。Crystal 认为：“留学期间我最大的改变就是更珍惜和家人在一起的时间，因为各种原因有时候一年也不能回一次家，特别是看着我的妹妹越来越大，家里的老人家身体越来越不好，感到很遗憾没有更多的时间可以陪伴他们。以前一直待在父母身边，很难真切地体会到陪伴的重要性。所以每当新年来临之际，我都会祈求在新的一年里父母、家人和朋友身体健康，平安顺遂。”

“独立”是就读于英国华威大学的黄锦诚的新年关键词。今年是他第一年来到英国留学，他表示：“最大的感触就是好多事情以前在国内可以依靠父母，来了英国之后只能靠自己了。记得去年12月初正值流感的高发期，我发烧至近40℃也只能自己起来烧水、做饭，没有父母的陪伴只能自己去医院开药，加上在国外看病并不像国内这么方便，整体对我而言都是一次前所未有的挑战。所以在新的一年我也希望自己可以更独立，更让父母放心。”

“孤独”是徐凡棋的新年关键词。这也许是众多刚离开

家的留学生们最深的感触，但凡棋也给出了自己的答案：“在国外留学应该明白孤独是常态，但是与其沉浸在负面情绪中，不如拥抱孤独，这个过程中会发现自己也是可以好好过去的。所以新的一年，我希望自己可以更加享受独处的时间，静下心来设计出更好的作品。”

“梦想”是吴奕辉和 Katie 的新年关键词。Katie 分享道：“独自在外闯荡本身就是一种收获。留学的这些年我见过形形色色的人，也让我看到了不同国家的同龄人都在做什么，开阔了自己的眼界，也让我明白了通往成功的道路不只有一条，所以新的一年我希望自己更加坚定梦想并朝它不断努力。”吴奕辉向记者表示：“留学期间我能静下心来不断寻找自己的热爱，在学校的培养下我也更加全面地发展，在高中期间还尝试了创业，我认为这是我的人生道路上迈出的的一大步。所以新的一年我希望可以在大学找准自己的定位，一步一步靠近我的梦想。”

兔年的钟声即将敲响，海外的游子们也将开启他们新的旅程。在新的一年里，祝愿广大中国留学生学有所成，早日投入祖国的发展建设中，用自己的力量，助力祖国繁荣昌盛。



图/视觉中国